ОБРАЩЕНИЕ

участников IV слета председателей первичных профсоюзных организаций Тульской областной организации Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации

к Председателю Правительства Российской Федерации 
В.В. ПУТИНУ

6 октября 2009г.
Уважаемый Владимир Владимирович!

Работники образования Тульской области с удовлетворением восприняли Ваше поручение Министру образования и науки А.А. Фурсенко проанализировать совместно с Профсоюзом работников народного образования и науки Российской Федерации и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации ситуацию с введением в учреждениях образования новой системы оплаты труда, обратив особое внимание на необходимость выработки транспарентных принципов распределения стимулирующей части фонда оплаты труда по итогам встречи 25 марта 2009 года с группой лидеров первичных профсоюзных организаций из разных регионов России.
Принимая во внимание важность обеспечения права равной оплаты за равноценный труд работникам, реализующим федеральные государственные образовательные стандарты, просим рассмотреть Вас возможность включить в антикризисную программу ряд мер, направленных на недопущение роста числа бедных среди работающего населения, в том числе среди работников образовательных учреждений. 
Учитывая, что столь актуальная в настоящее время концепция достойного труда как инструмента сокращения бедности, справедливого распределения результатов труда и улучшения его условий нашла отражение в программе партии «Единая Россия», убедительно просим Вас дать поручение внимательно рассмотреть предложения участников V Пленума Центрального комитета Общероссийского Профсоюза образования:
- Правительству Российской Федерации в качестве государственных гарантий по оплате труда за исполнение должностных обязанностей, установить базовые оклады (базовые должностные оклады), базовые ставки заработной платы по профессиональным квалификационным группам работников бюджетных учреждений которые могли бы быть привлекательными для пополнения образовательных учреждений молодыми кадрами;
- об индексации в 2010 году  заработной платы работников образовательных учреждений в размере не ниже  реального уровня инфляции  с обеспечением соответствующего механизма оказания финансовой помощи из федерального бюджета в случае отсутствия необходимых средств на эти цели в бюджетах субъектов РФ и муниципальных образований;
- о внесении изменений и дополнений в соответствующие статьи  Трудового кодекса РФ с целью изменения состава МРОТ для восстановления в бюджетных учреждениях дифференциации в оплате труда между работниками, занятыми трудом, не требующим квалификации, и специалистами  высокой квалификации. 
244 председателя первичных профсоюзных организаций Тульской областной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ.
6 октября 2009г.
г. Тула
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